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Beantwortung Schriftliche Anfrage: "Pfarrstellenzuteilung fur mittelgrosse Kirchgemeinden™:
Antwort des Kirchenrates

Schriftliche Anfrage
Eingereicht von Theddy Probst, datiert vom 9. Mérz 2023, eingegangen am 28. Mérz 2023

Im Sommer 2024 endet die aktuelle Amtsperiode der Pfarrerinnen und Pfarrer. Fir die anschliessende
neue Amtsperiode werden zur Zeit die Stellenzuteilungen fiir die Kirchgemeinden berprift und
gemass den geltenden Regeln angepasst.

Die Kirchenordnung sieht im Art. 117 folgende Grundregel fur die Pfarrstellenzuteilung vor:

«1 Die Kirchgemeinden verfligen im Pfarramt tGber 10 Stellenprozent pro 200 Mitglieder, mindestens
aber Uber 50 Stellenprozent.

2 Kirchgemeinden, die mehr als 2000 Mitglieder zahlen, verfugen im Pfarramt Uber zusatzliche
Stellenprozente. Diese werden pro Anzahl Mitglieder gewahrt, die der Halfte des mittleren
landeskirchlichen Quorums entsprechen. Die Kirchensynode legt die Hohe der Stellenprozente pro
Anzahl Mitglieder, die der Halfte des mittleren landeskirchlichen Quorums entsprechen, jeweils fiir die
Amtsdauer der Pfarrerinnen und Pfarrer fest.»

Von verschiedenen mittelgrossen Kirchgemeinden ist nun zu héren, dass es bei ihnen nachstes Jahr
zu Kirzungen der Pfarrstellen kommt. Mit mittelgrossen Kirchgemeinden meinen wir diejenigen
Gemeinden, welche zwischen 1'499 und 2'000 Mitglieder aufweisen. Die vorgesehenen Kirzungen
betragen zwischen 10 — 30 %.

Mittelgrosse Kirchgemeinden liegen weniger im stadtischen Umfeld und eher in lIandlichen Gebieten
des Kantons Zurich. Sie sind in der Regel in ihrem politischen, sozialen und kulturellen Umfeld gut
vernetzt, gestalten das Leben der Bevdélkerung mit und sind Orte, wo reformierter Glaube gelebt und
bezeugt wird. Tendenziell ist der reformierte Bevolkerungsanteil in diesen Gemeinden hoher als im
stadtischen Umfeld. Es ist folglich fir die Kirche wichtig, sinnvoll und nétig, die Prasenz in diesen
Gemeinden aufrecht zu erhalten und zu pflegen.



Fragen:

1. In wie vielen mittelgrossen Kirchgemeinden werden auf 2024 wie viele Stellenprozente gekurzt?

2. Welche Rickmeldungen auf die angekindigten Reduktionen in mittelgrossen Kirchgemeinden
sind beim Kirchenrat eingegangen?

3.  Wie beurteilt der Kirchenrat die eventuell durch die Kirzungen ausgeldste Fluktuation von
Pfarrpersonen, die eine volle Pfarrstelle ausfillen wollen?

4. Welche Perspektiven und Lésungsansatze sieht der Kirchenrat fur die Pfarrpersonen, die in
«ihrer» Kirchgemeinde weiterarbeiten méchten und deren Pensum gekurzt wird. Wie sollen sie die
10-30% zeitlich gestalten und wie die finanziellen Konsequenzen kompensieren?

5. Wie beurteilt der Kirchenrat die Folgen fur die mittelgrossen Kirchgemeinden, wenn
Pfarrpersonen, die gerne 100% arbeiten, im Laufe der nachsten Monate ihre Stelle wechseln oder
ihr Pensum reduzieren missen?

6. Wie steht der Kirchenrat zum Gedanken: Eine Aufschiebung der Kirzungen der Stellenprozente
in den mittelgrossen Kirchgemeinden ware hilfreich, um mdgliche Unruhe und Unzufriedenheiten
zu minimieren und Zeit fur eine Neubeurteilung der Lage zu ermdglichen?

7. Wie kénnen mittelgrosse Kirchgemeinden generell in der Erfillung ihrer Aufgaben unterstttzt
werden?

Antwort des Kirchenrats
1. In wie vielen mittelgrossen Kirchgemeinden werden auf 2024 wie viele Stellenprozente gekiirzt?

Zum fir die Pfarrstellenzuteilung fiir die Amtsdauer 2024 — 2028 massgeblichen Stichtag vom
31.12.2022 zahlten insgesamt 21 Kirchgemeinden zwischen 1499 und 2000 Mitglieder. Drei von ihnen
werden aufgrund eines Zusammenschlusses per 1. Juli 2024 nicht mehr in diese Kategorie fallen, eine
Kirchgemeinde wird ebenfalls aufgrund eines Zusammenschlusses neu in diese Kategorie fallen.
Betrachtet werden hier nur jene 18 Kirchgemeinden, die per 31.12.2022 zwischen 1499 und 2000
Mitglieder zahlten und bis 1. Juli 2024 nicht in einer Vereinigung aufgehen. Gemass
Gemeindetypologie des kantonale Raumordnungskonzepts (ROK-ZH) zahlen sieben dieser 18
Kirchgemeinden zum landlichen Gemeindetyp 1 («Kulturlandschaft», «Naturlandschaft»); die gréssere
Zahl zahlt zum Gemeindetyp 2 («Urbane Wohnlandschaft» und «Landschaft unter Drucky).

Aufgrund der rechnerischen Pfarrstellenzuteilung auf der Grundlage von Art. 117 Abs. 1-3 werden funf
dieser 18 Kirchgemeinden einen Pfarrstellenriickgang um zehn Stellenprozent und 13 Kirchgemeinden
einen Pfarrstellenriickgang um 20 Stellenprozent zu gewartigen haben. Offen ist, wie vielen dieser
Kirchgemeinden aufgrund eines Gesuchs auf der Grundlage von Art. 117 Abs. 4 KO weitere
Pfarrstellenprozente aufgrund eines Hartefalls oder der Entwicklung eines neuen kirchlichen Orts bzw.
einer neuen kirchlichen Form zugeteilt werden kdnnen.

2.  Welche Riickmeldungen auf die angekiindigten Reduktionen in mittelgrossen Kirchgemeinden
sind beim Kirchenrat eingegangen?

Verschiedene Kirchgemeinden haben bei der Landeskirche um ein Gesprach ersucht mit dem Ziel, zu
klaren, welche Mdglichkeiten bestehen, um mit dem Rickgang bei den Pfarrstellenprozenten
umzugehen bzw. diesen zu kompensieren. Mitarbeitende der Gesamtkirchlichen Dienste haben diese
Gesprache gefuhrt. Mehrfach bot sich auch die Gelegenheit fur einen Austausch mit Pfarrschaft und
Kirchenpflegeprasidien in grésserem Rahmen (Konferenz der Dekaninnen und Dekane;
Prasidienstamm; Jahresversammlung des Vereins der reformierten Kirchenpflegeprasidien des
Kantons Zirich; Bezirksveranstaltung der BKP Bilach). Die seit Ende April bestehende Mdglichkeit fur
Online-Beratungen rund um ein Gesuch um weitere Pfarrstellenprozente auf der Grundlage von Art.
117 Abs. 4 KO wird von Kirchgemeinden rege genutzt.

In fast allen Reaktionen wird der Antrag des Kirchenrats an die Kirchensynode begrisst, fur die
Amtsdauer 2024 — 2028 der Pfarrerinnen und Pfarrer das mittlere landeskirchliche Quorum auf 1550
und die zusatzlichen Pfarrstellenprozente je halbes landeskirchliches Quorum fiir Kirchgemeinden mit
mehr als 2000 Mitgliedern auf 7.5 festzusetzen. Die Uberlegungen, mit denen der Kirchenrat seinen
Antrag begrindet (vgl. Antwort auf Frage 3), werden meist als nachvollziehbar und richtig erachtet.
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3. Wie beurteilt der Kirchenrat die eventuell durch die Klirzungen ausgeldste Fluktuation von
Pfarrpersonen, die eine volle Pfarrstelle ausfiillen wollen?

Der Kirchenrat ist bestrebt, fiir die Amtsdauer 2024 — 2028 im Rahmen der gesetzlichen Méglichkeiten
eine moglichst hohe Kontinuitat und Stabilitat im Pfarramt der Kirchgemeinden zu unterstitzen. Der
Antrag an die Kirchensynode, fur die Amtsdauer 2024 — 2028 der Pfarrerinnen und Pfarrer das mittlere
landeskirchliche Quorum auf 1550 und die zusatzlichen Pfarrstellenprozente je halbes
landeskirchliches Quorum fiir Kirchgemeinden mit mehr als 2000 Mitgliedern auf 7.5 festzusetzen,
spielt dabei eine zentrale Rolle. Wiirde das Quorum bei 1'650 belassen, flhrte dies aufgrund des
Mitgliederriickgangs von 425’145 auf 386'129 zu einer Reduktion um rund 24 Vollzeitstellen gegentber
der laufenden Amtsdauer. Wird das Quorum hingegen wie vom Kirchenrat beantragt auf 1'550
gesenkt, belauft sich diese Reduktion auf 8.9 Vollzeitstellen. Damit kdnnen die Auswirkungen des
Mitgliederriickgangs auf die Zahl der Pfarrstellen zu einem guten Teil abgefedert werden.

In der ersten, allein auf der Mitgliederzahl basierenden Phase der Pfarrstellenzuteilung auf der
Grundlage von Art. 117 Abs. 1-3 KO wird es aufgrund des Mitgliederriickgangs bei den meisten
Kirchgemeinden dennoch zu einem Stellenprozentriickgang kommen.

Kirchgemeinden haben nun verschiedene Mdglichkeiten, mit einem solchen Stellenprozentriickgang in
der ersten Zuteilungsphase umzugehen:

a. Kirchgemeinden kdnnen weitere Pfarrstellenprozente bei Hartefallen und zur Entwicklung neuer
Formen und Orte beantragen (Phase 2 der Pfarrstellenzuteilung auf der Grundlage von Art. 117
Abs. 4 KO).

b. Einzelne Kirchgemeinden werden einer Reduktion mit der Errichtung einer gemeindeeigenen
Pfarrstelle begegnen.

c. Pfarrpersonen, die von einer Pensumreduktion betroffen sind, haben die Méglichkeit, eine
Stellvertretung in der Region oder — bei Vorliegen einer entsprechenden Qualifikation - ein kleines
Pensum in einer Institution zu Ubernehmen, die von der Spezialseelsorge versorgt wird. Hierbei
kénnen Bezirkskirchenpflegen und Dekanate eine wichtige Rolle als Katalysatoren und Vermittler
Ubernehmen.

d. Erwird auch Pfarrpersonen geben, fiir die eine Pensumreduktion gut in die aktuelle Lebensphase
und -situation passt. Insbesondere in Teampfarramtern kann daher eine Neuverteilung bzw.
Stellenreduktion im Stellenpool der Kirchgemeinde einzelnen Betroffener auch entgegenkommen.

Der Kirchenrat ist zuversichtlich, dass die Kombination dieser Massnahmen und Mdéglichkeiten
Stellenwechsel weitgehend zu vermeiden hilft, wo sie nicht aus anderen Grinden ohnehin geplant
sind.

4. Welche Perspektiven und Lésungsansétze sieht der Kirchenrat fiir die Pfarrpersonen, die in
«ihrer» Kirchgemeinde weiterarbeiten méchten und deren Pensum geklirzt wird. Wie sollen sie die
10-30% zeitlich gestalten und wie die finanziellen Konsequenzen kompensieren?

Zur zeitlichen Gestaltung: Voraussetzung flr eine sachliche Diskussion Uber die zeitliche Gestaltung ist
das Vorliegen einer Pfarrdienstordnung, zu deren Erstellung der Kirchenrat auch Kirchgemeinden mit
Einzelpfarramt rat. Sie bietet eine Grundlage fiir Kirchenpflege und Pfarramt, zu besprechen, was im
Fall einer Pensumreduktion nicht mehr oder anders angeboten werden kann.

Bei delegierbaren Aufgaben kann geprift werden, was von anderen Berufsgruppen (Administration,
Katechetik, Sozialdiakonie, ...) Gibernommen werden kann und was geeignet ist, um in Formen der
Beteiligungskirche von freiwillig Engagierten ibernommen zu werden. Auch punktuelle, klar definierte
Formen der Ubergemeindlichen Zusammenarbeit kénnen zeitliche Entlastung schaffen.

Zu den finanziellen Konsequenzen: Die in Punkt 3 ausgefihrten Mdglichkeiten, Stellenreduktionen zu
kompensieren, stellen zugleich sicher, dass einer Pfarrperson keine oder nur kleinere Einkommens-
und Rentenreduktionen entstehen. Namentlich sei hier auf die grossziigige Auslegung des
altersbedingten Hartefalls verwiesen, die der Kirchenrat in Aussicht stellt: Der Kirchenrat wird jede
Pfarrperson, die im Laufe der Amtsdauer 2024 — 2028 pensioniert wird, auf Gesuch hin als
potenziellen Hartefall behandeln und einen Ausgleich der Stellenprozente aus dem Pool von Art. 117
Abs. 4 erwagen.

5. Wie beurteilt der Kirchenrat die Folgen fiir die mittelgrossen Kirchgemeinden, wenn

Pfarrpersonen, die gerne 100% arbeiten, im Laufe der ndchsten Monate ihre Stelle wechseln oder
ihr Pensum reduzieren miissen?
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Wenn die in Antwort auf Frage 3 beschriebenen Méglichkeiten genutzt werden, lassen sich die
negativen Folgen der unvermeidlichen Pfarrstellenreduktionen nach Einschatzung des Kirchenrats auf
ein Minimum reduzieren.

6. Wie steht der Kirchenrat zum Gedanken: Eine Aufschiebung der Kiirzungen der Stellenprozente
in den mittelgrossen Kirchgemeinden wére hilfreich, um mégliche Unruhe und Unzufriedenheiten
zu minimieren und Zeit fiir eine Neubeurteilung der Lage zu erméglichen?

Im Augenblick kdnnen weder die Ubergangsbestimmungen verlangert noch die Zuteilungsgrundlagen
von Art. 116 und 117 KO angepasst werden.

Hingegen nutzt der Kirchenrat den Spielraum, den die Kirchenordnung bietet, mit seinem Antrag an die
Kirchensynode aus. Er wird der Kirchensynode im Rahmen der gesetzlichen Mdéglichkeiten eine
Senkung des Quorums beantragen, damit es zu deutlich weniger Stellenklirzungen insgesamt
kommen soll, als dem Mitgliederverlust in den letzten vier Jahren entsprechen wirde. Mit diesem
Antrag kann die Kirchensynode dem Kirchenrat auch entsprechend Stellenprozente gemass Art. 117
Abs. 4 KO zur Verfligung stellen. Diese Stellenprozente kann der Kirchenrat nutzen, um in allen
Kirchgemeinden, also auch denjenigen mit einer Mitgliederzahl zwischen 1499 und 2000, einerseits
personelle Hartefalle abzufedern und andererseits innovative Gemeindeentwicklung zu férdern.

7. Wie kénnen mittelgrosse Kirchgemeinden generell in der Erfiillung ihrer Aufgaben unterstlitzt
werden?

Der Kirchenrat rat zur Erstellung einer Pfarrdienstordnung auch in Kirchgemeinden mit Einzelpfarramt,
allenfalls in Kombination mit dem Kompetenzstrukturmodell. Damit erhalten die Pfarrperson und die
Kirchenpflege eine gemeinsame Gesprachsgrundlage fiir Fragen des Zeitbudgets und der
Zeitverteilung. Durch eine friihzeitige und einvernehmliche Planung kénnen Leistungen abgebaut,
verlagert oder durch andere Personen erbracht werden. Potenzial bieten in diesem Zusammenhang
Formen der Beteiligungskirche, auch in liturgischen Bereichen.

Nach Ansicht des Kirchenrats bleibt zudem der Zusammenschluss von mittelgrossen Kirchgemeinden
eine Perspektive, die fallweise auch wiederholt zu prifen ist; wo ein Zusammenschluss nicht in Frage
kommt, besteht die Méglichkeit von niederschwelliger regionaler Zusammenarbeit, wie es viele
Kirchgemeinden bereits praktizieren, beispielsweise bei Gottesdiensten in der Ferienzeit, bei Lagern
und bei regionalen Erwachsenenbildungsveranstaltungen.

Zurich, 24. Mai 2023

Im Namen des Kirchenrates

Michel Muller Stefan Grotefeld
Kirchenratsprasident Kirchenratsschreiber

Kirchensynode KS 2023-21 vom 9. Juni 2023 Seite 4 von 4



